

2025年11月24日 星期一 农历乙巳年十月初五 今日8版

LASA DAILY 第2978期 www.lasabao.com

在绿色发展浪潮中点亮征途

——智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

新华社记者 涂铭 周相吉 张海磊

当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰，当地球布满矿产过度开采留下的伤疤，当饥饿和贫困仍是部分国家和地区民众的梦想……全球可持续发展该何去何从？发展与保护要如何统筹兼顾？世界期待

答案。 21日，在四川成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上，由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明

思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》面向全球发布。当日，同题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义，（下转第四版）

在宗角禄康公园 读懂西藏的幸福密码

拉萨融媒记者 莫瑞英



图为市民在宗角禄康公园里散步健身、跳锅庄。
拉萨融媒记者 莫瑞英摄

村》。这个锅庄舞是为了热烈庆祝西藏自治区成立60周年特别排练的，融入了七地市的经典舞蹈元素。跳这个舞蹈的时候，只要我们一穿上民族服装，非常大气，大家跳得很高兴。现在的生活很幸福，每天锻炼锻炼身体，精气神很棒。”

宗角禄康公园的日常，正是雪域高原群众幸福生活的缩影。离开时，达人们纷纷表示，这场沉浸式体验让

他们看到了西藏发展的新面貌，感受到了高原儿女对生活的热爱。他们将通过镜头传递西藏的自然之美、人文之韵、生活之暖，让更多人认识一个立体鲜活、可感可触的雪域高原。

青藏高原地表总储水量超10万亿立方米

西藏日报讯 记者从第二次青藏科考成果综合集成应用发布会上获悉，被誉为“亚洲水塔”的青藏高原，地表总储水量超过10万亿立方米，约是黄河200年的径流总量。这一庞大水资源体系不仅孕育了长江、黄河、塔里木河等全流域服务中

国水资源的江河，也孕育了雅鲁藏布江、澜沧江—湄公河、怒江—萨尔温江等大江大河，为我国及下游20多亿人口的水资源保障提供了重要支撑。

第二次青藏科考通过系统观测和综合集成研究，明确了青藏高

原经历的三次环境转型奠定了“亚洲水塔”“冰—水—气”剧变过程及其引发的冰冻圈灾害链风险，并发现在“亚洲水塔”供水能力正显著增强。

科考还显示，“亚洲水塔”每年的水汽净输入量超过1万亿立方

米。然而，受“亚洲水塔”下游南亚、中亚大部分国家粗放的水资源管理方

法和人口快速增加影响，上游供水量

增加难以满足快速增长的用水需求，

因此亟须加强区域性应对和国际协调，推动更有效的水资源可持续管理措施落地。

易措湖庄园：打造冬季林卡 构建全域旅游新格局

拉萨融媒记者 莫瑞英



图为易措湖庄园冬日景致。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

初冬时节，拉萨寒意渐浓，位于城关区夺底街道维巴村的易措湖庄园，正以“冬季林卡”为核心IP，串联起雪山景观、民俗体验、休闲娱乐等多元业态，从传统林卡地升级为四季可游的文旅新地标，为拉萨冬季旅游注入强劲活力。近日，记者实地探访易措湖庄园，感受冬日里的静谧与温暖。

走进庄园内，传统元素与现代设施相得益彰。大堂内，手工绘制的唐卡、古朴的家具与暖黄的灯光交织，营造出温馨舒适的氛围，透过落地窗便可欣赏窗外的雪山美景。庄园在保留浓郁民族特色的同时，巧妙融入现代舒适元素，为市民游客构筑起自然秘境中的休憩港湾。易措湖庄园总经理李宁说：“我

们庄园将传统元素与东南亚风格相结合，打造出拉萨独有的四季林卡。这里有优美的环境、多功能包间并配备了全屋地暖和丰富的歌舞表演，并且每周末我们还会举办篝火晚会。”

市民旦增曲珍说：“今天跟着朋友和家人一起来这里游玩，发现这边环境很好。这是我第一次来易措湖庄园，这边有山有水，有地暖，冬天还可以在这里过林卡。”

据了解，易措湖庄园所在地以前是维巴村的老院子，改造后保留了传统的藏式风格，又新增了玻璃观景台。庄园通过创新“林卡经济”新模式，顺应林卡业态新趋势，秉持“高端、精品、特色”理念，不断探索进取，为壮大村集体经济、增加群众收入注入强大动力。（下转第三版）

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语
加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力

拉萨市基层治理效能
大提升

拉萨融媒记者 吴敏
曲水县曲水镇开展敬老爱老活动
以“小微精治”擦亮党建品牌

近日，曲水县曲水镇党委联合蓝天社会工作和志愿服务协会党支部，以俊巴渔村为实践阵地，创新开展“逛新城·游渔村·看家乡发展”非遗敬老活动。此次活动中“小场景”撬动“大治理”，用党建“绣花功”精准赋能基层治理，为党建引领乡村振兴注入鲜活动力，成为基层治理现代化的生动实践样本。

昔日宁静的传统渔村，如今已是文旅融合、生态宜居的美丽乡村标杆。活动当天，130余名老人乘坐观光车穿梭于俊巴渔村，沉浸式领略家乡新貌，近距离感受国家级非物质文化遗产“牛皮船舞”的独特韵味。在传统民俗与现代乡村图景的交融中，老人们直观体会到时代发展带来的家乡巨变。如今的俊巴渔村，不仅是远近闻名的文旅地标，更成为凝聚群众共识、铸牢中华民族共同体意识的生动课堂。

此次活动是曲水镇党委践行“小微精治”理念的具体举措，通过将活动细化为“看、听、游、乐、谈”五大环节，精准对接老年人精神文化需求。文化赋能方面，非遗展演、藏装走秀等特色节目轮番上演，让老人们在熟悉的乡音乡情中增强文化自信与归属感；安全保障上，推行“1+N”党员责任岗制度，党员志愿者全程结对陪伴服务，医疗应急点实时值守，确保“小事不出活动、服务就在身边”；治理增效环节，通过座谈交流收集群众诉求5条，其中“今冬送政策”“新就业群体托管”等民生建议已被纳入镇党委项目库，推动“为民办实事”常态化、长效化。

活动的成功举办，彰显了“党建引领、社会协同”机制的强大效能。蓝天协会党支部发挥专业优势，提前完成路线勘测与安全预案定制；县委办、曲水镇、蓝天协会等志愿者主动化身“解说员”“护航员”，让党组织的关怀转化为看得见、摸得着的贴心服务。这种“党委主轴+社会组织协同+党员冲锋”的联动模式，是新时代“枫桥”经验在曲水大地的生动实践，为破解基层治理碎片化难题提供了有效思路。

曲水镇此次敬老爱老活动，既是一次温情满满的民生服务实践，更是一场党建引领基层治理的创新探索，充分彰显了俊巴渔村重点项目的示范价值。未来，曲水镇将持续推动更多“小而实”的治理创新落地见效，以“小微精治”擦亮党建品牌，为全市基层治理现代化贡献“曲水智慧”与“曲水力量”。

农行西藏分行首发社保卡同号换卡即时制卡业务在城关区支行正式试点便民服务实现“立等可取”

拉萨融媒讯（记者丁增美朵）为积极响应国家金融服务民生政策号召，聚焦群众急难愁盼问题，近日，农行西藏分行成功举办“社保卡同号换卡即时制卡业务”首发仪式。作为西藏自治区内首家成功研发并正式进行试点的银行，此举不仅是农行西藏分行深耕养老金融的重要成果，更是其创新社保卡服务模式的生动实践。

长期以来，社保卡补换卡等待周期长、换卡后卡号变更导致关联业务受影响等问题，一直困扰着广大群众。为破解这一民生痛点，农行西藏分行经过持续的技术升级和业务流程优化，成功推出“社保卡同号换卡即时制卡”创新服务。该业务最核心的优势在于“换卡不换号”，群众更换社保卡后，原卡号绑定的各类政务服务、金融业务等均不受影响，无需逐一变更关联信息；同时实现“即时办理、立等可取”，将原本漫长的等待过程大幅缩短，极大提升了服务效率。

作为此次业务试点的核心网点，农行西藏分行城关区支行已率先完成便携式即时制卡设备的部署与调试。群众只需携带相关证件前往农行西藏分行城关区支行，在工作人员的引导下，即可现场完成社保卡的申请、制卡、领卡及激活全流程服务，无需多次往返，办事体验大幅提升。“今天来换社保卡，没想到能保留原卡号，我在购物平台、缴费App上绑定的卡都不用改，特别方便。要是以前换卡改卡号，不知道要跑多少趟、填多少表，这真是实实在在的便民好事。”刚办理完业务的市民米玛深有感触地说。

除即时制卡外，农行西藏分行还创新打造了“服务窗口前移、统一受理、一窗通办、一次办成”的一站式服务模式，进一步压缩社保卡补换业务办理环节。“此次我们在区内首家实现社保卡即时同号换卡，将过去15个工作日的办理周期压缩至几分钟，真正做到了‘即办即取’，用金融科技践行‘让数据多跑路，让群众少跑腿’的便民理念。”农行西藏分行个人金融部总经理白吉说。

此项业务在城关区支行的试点落地，是农行西藏分行坚守“金融为民”初心的有力体现，也标志着西藏地区社保卡服务在便捷化、智能化进程中迈出了坚实一步。据了解，下一步农行西藏分行将持续扩大业务覆盖范围，在更多县域网点配备即时制卡设备，让偏远地区的群众也能享受到便捷服务；同时不断优化服务模式，完善服务细节，让社保卡真正成为贴近群众、服务群众的“便民卡”“贴心卡”，为西藏民生金融服务升级注入更多行动力。

我国森林可持续经营试点取得积极进展

（第三版）